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سخنگوی طالبان:
 واشنگتن و کابل برای ایجاد نظام 

اسلامی جدید موافقت کردند
سخنگوی طالبان اعلام کرد که واشنگتن و 
کابل توافقی را برای ایجاد نظام اسلامی جدید 
امضا کرده‌اند. محمد نعیم، سخنگوی طالبان در 
گفت‌وگو با المیادین گفت: واشنگتن و کابل با 
توافقنامه‌ای را برای ایجاد نظام اسلامی جدید 
موافقت کرده‌اند. نظام افغانستان باید اسلامی 
باشد اما چگونه؛ درباره این مساله باید مذاکره 
کرد. حملات آمریکا نقض صریح توافقنامه‌هایی 
است که با هم امضا کردیم. این مساله هیچ 
چیزی را تغییر نمی‌دهد و حمایت از دولت کابل 
محسوب می‌شود. آمریکا از دولت کابل حمایت 
می‌کند و این حملات در راستای حمایت از این 
دولت است. از ابتدا معتقد بودیم که بهترین 
راهکار از طریق مذاکره است. وی گفت: ما با 
طرحی در دوحه توافق کردیم. اگر به آن پایبند 
نباشد چگونه پیش برویم. تشدید عملیات 
وجود ندارد و مناطق به صورت داوطلبانه به 
طالبان پیوستند. ما روابطی با کشورهای جهان 
و منطقه به ویژه کشورهای همجوار داریم. پیش 
از این جنبش طالبان اعلام کرده بود که دولت 
اشرف غنی مسؤولیت هرگونه تحول نظامی در 
افغانستان را برعهده دارد. این جنبش حملات 
آمریکا را به پایگاه‌هایی در قندهار و هلمند 
نقض توافق دانسته و گفته بود که به آن پاسخ 
می‌دهد. جو بایدن، رئیس جمهوری آمریکا نیز 
به اشرف غنی گفته بود که واشنگتن به حمایت 

از دولت افغانستان ادامه می‌دهد.
در همین راستا وزیر دفاع آمریکا در ضمن 
برنامه‌ریزی نیروهای افغان برای تقویت 
نیروهایشان پیرامون بخش‌های استراتژیک 
مهم کشور اظهار کرد، اولین ماموریت نیروهای 
امنیتی افغانستان این است که قبل از تلاش 
برای بازپس گرفتن مناطق، اطمینان حاصل 
کنند که قادر به کند ساختن حرکت طالبان 
هستند. رویترز در این رابطه گزارش داد که 
ارتش افغانستان در حال اصلاح استراتژی 
جنگی خود علیه طالبان با هدف متمرکز 
کردن قوا پیرامون حیاتی ترین مناطق همچون 
کابل و شهرهای دیگر، گذرگاه‌های مرزی و 
زیرساخت‌های حیاتی است. لوید آستین، وزیر 
دفاع آمریکا در سفری به آلاسکا اظهار کرد که 
آنها در حال تقویت نیروهایشان پیرامون مراکز 

جمعیتی مهم هستند.  

آستین همچنان که ارتش آمریکا در آستانه 
پایان دادن به ماموریتش در افغانستان در 31 
اوت به دستور جو بایدن، رئیس جمهور این 
کشور قرار دارد بیان داشت: از بابت متوقف 
ساختن طالبان از سوی آنها من فکر می‌کنم 
اولین کار آنها این است که اطمینان حاصل 
کنند می توانند حرکت )طالبان( را کند کنند. 
آستین اضافه کرد، معتقد است که افغانها 
توانمندی و ظرفیت لازم برای پیشرفت کردن را 
دارند اما ما خواهیم دید که چه اتفاقی می افتد. 
این در حالی است که آمریکا به اجرای حملات 
هوایی در حمایت از نیروهای دولت افغانستان 
که تحت فشار طالبان قرار دارند، در ضمن 
اجرای مراحل نهایی فرآیند خروج نیروهای 
خارجی از این کشور ادامه داده است. جو 
بایدن وعده ارائه کمک‌های مالی به نیروهای 
افغان و دو برابر کردن تلاش‌های دیپلماتیک 
برای احیای مذاکرات صلح به بن بست رسیده 
افغانستان را داده است. بایدن اخیراً مجوز 100 
میلیون دلار از یک بودجه اضطراری با هدف رفع 
الزامات غیرمنتظره فوری مربوط به پناهجویان 
و در ارتباط با وضعیت افغانستان از جمله برای 

متقاضیان افغان ویزای مهاجرتی ویژه را داد. 
در مقابل دیوید پترائوس، ژنرال بازنشسته 
ارتش آمریکا و فرمانده سابق نیروهای آمریکایی 
و ناتو در افغانستان، در مصاحبه‌ای با شبکه 
فاکس نیوز پیش‌بینی کرد واشنگتن ممکن 
است از تصمیم خود برای بیرون کشیدن 
نیروهای آمریکایی از این کشور پشیمان شود و 
به احتمال زیاد طالبان پیش از این نفوذ خود را 
در آنجا گسترش خواهند داد. پترائوس گفت که 
نمی‌داند ایا طالبان به زودی کنترل افغانستان را 
در دست خواهند گرفت یا خیر اما تاکید کرد: از 
اوضاع فعلی چنین برداشت می‌شود که طالبان 

قدرت گرفته است.

جهان‌نما

 شماره   851 /‌‌‌دوشنبه  4  مرداد   1400  /   15 ذی‌الحجه 1442  / 26  جولای   2021

فرشاد گلزاری

مقوله جاسوسی و ضدجاسوسی 
قدمتی به درازای حیات مادی و 
معنوی بشر دارد. دو امر کاملًا متضاد 
با یکدیگر که یکی نمایانگر تجسس 
و سرکشی پنهان به امور جاری و 
گذشته اشخاص، نهادها و دولت‌ها 
است، و دیگری )ضدجاسوسی( 
سعی می‌کند تا به نوعی جاسوسی 
را به کانال دیگر هدایت و در نهایت 
عامل اجرای سناریو را از میان 
خروارها اطلاعات گمراه‌کننده 

بیرون بکشد. 
این دو فرآیند به صورت کلاسیک 
در زمان جنگ سرد بیشترین 
دوران بلوغ خود را سپری کردند 
و پس از آن دوران بود که یکباره 
اسناد، کتب، مقالات و مصاحبه‌ها 
از جاسوسان و مسئولان اطلاعاتی 
و امنیتی کشورهای درگیر در این 
جنگ بیرون آمد و دنیا را تکان داد. 
دلیل آنکه دنیا با شنیدن خاطرات 
و خواندن اسناد و اطلاعات یکباره 
در سکوت فرو می‌رفت این نبود 
که ذاتاً دولت‌‌ها و انسان‌ها مشغول 
به جاسوسی از یکدیگر بوده‌اند، 

بلکه موضوع اصلی این بود که چه 
تاکتیک‌هایی در این میان استفاده 
می‌شده است. بدون تردید زمانی 
که یک شخص یا نهاد و حتی یک 
دولت وارد جنگ اطلاعاتی و نظامی 
می‌شود، آنچه بیشتر از خودِ آن 
جنگ برای طرفین اهمیت ویژه 
دارد، پشت پرده‌ها و اطلاعاتی است 
که هیچکس از آن خبر ندارد یا بدان 

دسترسی نخواهد داشت. 
بر این اساس تاکتیک‌هایی در 
این میان برای کسب و جمع‌آوری 
اطلاعات و اخبار مورد استفاده قرار 
می‌گیرد که شاید از بسیاری مناظر 
قبیح باشد و حتی اجرا کننده آن 
تاکتیک به شدت نکوهش شود، 
اما واقعیت این است که عرصه 
جاسوسی تنها هرمی در دنیا به 
حساب می‌آید که در آن تمام 
حاضرین به زعم خود به کسب منافع 
ملی در پرتو جمع‌آوری اطلاعات و 
داده‌ها مشغول هستند و از انجام 
هیچ کارِ خیر یا شری ترس ندارند. 
بر این اساس در طول دو سه دهه 
گذشته ما شاهد آن بوده‌ایم که 
شیوه‌های جاسوسی نه تنها روز به 
روز دستخوش تغییر و بلوغ شده، 
بلکه در این میان رقابت‌هایی میان 
تمام کشورها برای جاسوسی از 

یکدیگر و ربایش اطلاعات مهم به 
راه افتاده است که همین حالا هم در 
حال پوست انداختن و تکامل است. 
به عنوان مثال اخیراً خبری در دنیا 
منتشر شده که با وجود گذشت بیش 
از یک هفته از انتشار آن، همچنان 
به عنوان یک خبر مهم مورد استناد 
قرار می‌گیرد و واکنش‌های آن روز 
به روز ابعاد گسترده‌تری می‌یابد. 
اصل ماجرا از این قرار است که هفته 
گذشته خبری مبنی بر افشای 
جاسوسی اسرائیل و برخی دیگر از 
دولت‌های هم‌پیمان آن مانند هند و 
مراکش از مقامات ارشد کشورهای 
مختلف توسط جاسوس‌افزاری به 
نام پگاسوس منتشر شد که یکباره 

موجی از انتقادها را به راه انداخت. 
بر اساس گزارش‌های موجود 
جاسوس‌افزار پگاسوس ساخت 
شرکت اسرائیلی به نام NSO )ان.

اس.او( است که گفته می‌شود از 
زیرمجموعه‌های وزارت دفاع رژیم 
صهیونیستی به حساب می‌آید. 
در ابتدا تحقیقات ۱۷ سازمان 
رسانه‌ای که اخیراً منتشر شد، نشان 
داد جاسوس‌افزار پگاسوس برای 
هک ۳۷ تلفن هوشمند متعلق به 
خبرنگاران، مقامات دولتی و فعالان 
حقوق بشری مورد استفاده قرار 

گرفته است. کمی بعد فهرست افشا 
شده‌ای متشکل از ۵۰۰۰۰ شماره 
تلفن افراد متعلق به اقشار مختلف 
یک توفان رسانه‌ای را بر سر این 
رسوایی جاسوسی به راه انداخت و 
کمی بعد شالی هولیو، مدیر عامل 
شرکت NSO ادعا کرد که این 
فهرست که متشکل از ۵۰۰۰۰ 
شماره تلفن است، هیچ ارتباطی 

به ما ندارد. 
شنود تا پشت‌درهای الیزه

تا به اینجای کار همه فکر 
می‌کردند که اوضاع چندان هم  بد 
نیست اما چیزی نگذشت که تمام 
کشورهایی که در این پروژه قربانی 

شدند فهمیدند که این صرفاً بخش 
کوچکی از این کوه یخ بزرگ است؛ 
چراکه افرادی در این میان مورد 
جاسوسی از طریق پگاسوس قرار 
گرفتند که خودشان هم باورشان 
نمی‌شود. از جمله کسانی که توسط 
این جاسوس‌افزار مورد جاسوسی 
فنی قرار گرفته امانوئل مکرون، 
رئیس‌جمهوری فرانسه است. کاخ 
الیزه در ابتدا این موضوع را تکذیب 
و کمی بعد اعلام کرد که در حال 
تحقیق در این مورد هستیم و در 
نهایت روز گذشته )یکشنبه( مکرون 
با نفتالی بنت، نخست‌وزیر رژیم 
صهیونیستی تماس گرفت و در این 

خصوص از وی توضیح خواست. 
گفته می‌شود عاوه بر 
رئیس‌جمهوری فرانسه بسیاری از 
مقامات سیاسی و امنیتی و حتی 
دیپلمات‌های این کشور در سراسر 
دنیا مورد جاسوسی قرار گرفته‌اند؛ 
اما داستان به اینجا ختم نشد. در 
گزارش‌های تکمیلی که روزنامه 
واشنگتن‌پست منتشر کرده افرادی 
مانند آنگلا مرکل، صدراعظم آلمان، 
رهبران انصارالله و دولت مستعفی 
یمن، محمد ششم، پادشاه مراکش، 
برهم صالح، رئیس جمهوری عراق، 
لطیفه دختر محمد بن راشد آل 
مکتوم، حاکم دوبی و شاهدخت 
هیا بنت الحسین، همسر سابق وی 
نیز در فهرست این جاسوسی‌ها قرار 
داشته‌اند. علاوه بر این گفته شده 
آیت‌الله علی سیستانی، مرجعیت  
شیعیان عراق و بسیاری از مقامات 
ارشد و رده بالای عراق و همچنین 
مقامات چین در این میان مورد 
جاسوسی با پگاسوس قرار گرفته‌اند. 
عاوه بر این دیپلمات‌های 
پاکستان، افغانستان، ایران 
و عربستان هم هدف این پروژه 
جاسوسی گسترده قرار داشتند 
و در اینجاست که پای هند به این 
پرونده باز می‌شود. بر اساس اسناد 
موجود، اسرائیل نسخه‌ای از این 
نرم‌افزار را به هند فروخته است و 
دهلی هم بدون هیچگونه تعلل، از 
پاکستان و عمران‌خان، نخست‌وزیر 
این کشور به مدت زیادی جاسوسی 
فنی کرده است. اگرچه وزارت دفاع 

رژیم صهیونیستی اعلام کرده که 
صادرات محصولات سایبری نظیر 
جاسوس‌افزار پگاسوس، برای 
استفاده قانونی و با هدف مبارزه با 
جنایت و مقابله با تروریسم انجام 
شده، اما واقعیت این است که 
بسیاری از کشورها از جمله چین 

نگران این موضوع هستند. 
باید این مساله مهم را درک 
کنیم که جاسوسی صرفاً جنبه 
سیاسی یا امنیتی ندارد بلکه در 
جهان کنونی که تکنولوژی، صنعت 
و اقتصاد حرف اول و آخر حیات و 
ممات کشورهای دنیا را می‌زند، 
همه به دنبال آن هستند تا بتوانند 
طرح‌هایی را به سرقت ببرند که به 
نوعی به توسعه پایدار کشورها یا 
صنعت و تجارت آنها مربوط است. از 
این جهت هند و حتی اسرائیل که در 
حال رصد پیشرفت‌های اقتصادی 
اما ساکتِ چینی‌ها هستند، به دنبال 
آن هستند تا همانند ایالات متحده 
طرح‌های امنیتی و اقتصادی و حتی 
راهبردهای توسعه‌طلبانه چین را 
به سرقت ببرند. این دقیقاً همان 
جاسوسی فنی و صنعتی است که 
امروزه اگرچه تمام دولت‌‌های غربی 
آن را تقبیح می‌کنند، اما خودشان 
همین حالا مشغول شنود و دستبرد 
زدن به اطلاعات حیاتی کشورها 
هستند. امری که پگاسوس آن را 
بیش از گذشته میسر کرد و حالا باید 
گفت که امنیت بین‌الملل زیر تیغ 
تهدید قرار گرفته است؛ چراکه دیگر 
گفت‌وشنودها در خصوصی‌ترین 
مکان‌ها به منزله داد زدن با صدای 

بلند است که همه آن را می‌شنوند! 

افزایش انتقادها از تل‌آویو همزمان با توضیح خواستن مکرون درباره جاسوس‌افزار اسرائیلی؛

پگاسوس، ویروس جدید امنیت بین‌الملل 
امروزه اگرچه تمام 

دولت‌‌های غربی جاسوسی 
فنی و انواع و اقسام 

مدل‌های آ نرا تقبیح 
می‌کنند، اما خودشان 

همین حالا مشغول شنود 
و دستبرد زدن به اطلاعات 

حیاتی کشورها هستند 
تا بتوانند چند قدم از آنها 

جلوتر باشند

کاخ الیزه در ابتدا موضوع 
جاسوسی از رئیس‌جمهور 

فرانسه را تکذیب و کمی 
بعد اعلام کرد که در حال 

تحقیق در این مورد است 
و در نهایت روز گذشته 

)یکشنبه( مکرون با نفتالی 
بنت، نخست‌وزیر رژیم 

صهیونیستی تماس گرفت 
و در این خصوص از وی 

توضیح خواست

نخست‌وزیر عراق دیروز )یکشنبه( اعلام کرد، سفر وی به آمریکا در چارچوب تلاش‌ها برای تحکیم روابط نزدیک 
با واشنگتن بر اساس مبانی احترام متقابل و همکاری‌های دو جانبه در زمینه‌های مختلف انجام می‌گیرد. به گزارش 
سومریه نیوز، مصطفی الکاظمی، نخست وزیر عراق کمی پیش از سفر رسمی خود به آمریکا در راس یک هیئت 
دولتی در بیانیه‌ای اعلام کرد، این سفر بیانگر تلاش‌ها در جریان جلسات گفت‌وگوی استراتژیک برای تنظیم روابط 
امنیتی میان دو کشور براساس منافع ملی عراق است. وی همچنین پیش از این 
سفر در مصاحبه با خبرگزاری آسوشیتدپرس گفت، کشورش دیگر نیازی به 
حضور نظامیان آمریکایی برای مقابله با داعش ندارد اما چارچوب زمانی رسمی 
برای استقرار مجدد آنها به نتایج مذاکرات با مسؤولان آمریکایی منوط خواهد 
بود که قراراست هفته جاری انجام شود. نخست‌وزیر عراق گفت، عراق همچنان 

خواستار آموزش و کمک برای جمع آوری اطلاعات نظامی از سوی آمریکاست.

هزاران شهروند فرانسوی برای دومین هفته متوالی در اعتراض به تدابیر قانونی دولت جهت همگانی کردن 
واکسیناسیون کرونا در شهرهای مختلف این کشور دست به تظاهرات زدند. در لندن نیز پنج روز پس از رفع محدودیت 
های کرونایی، هزاران تن در اعتراض به واکسیناسیون تجمع کردند. به گزارش خبرگزاری فرانسه، تظاهرکنندگان 
که شمار آنها از سوی وزارت کشور ۱۶۱ هزار تن اعلام شده الزام قانونی داشتن گذرنامه سلامت برای استفاده از 
خدمات عمومی و بهره‌ بردن از امکانات تفریحی و فرهنگی را تبعیض آمیز و مخل 
آزادی‌های فردی می‌دانند. امانوئل ماکرون، رئیس جمهوری فرانسه دو هفته 
پیش در سخنانی با هدف هشدار نسبت به موج تازه همه‌گیری در پی گسترش 
سویه دلتا، دستورالعمل‌های جدیدی برای کنترل شرایط موجود صادر کرد که 
در آن به نوعی الزام به واکسینه شدن برای برخوداری از خدمات تفریحی و رفاهی 

در طول تعطیلات تابستان گنجانده شده بود.

اعتراض فرانسوی‌ها به اجباری شدن گذرنامه سلامت و اجباری شدن واکسیناسیونالکاظمی: عراق دیگر نیازی به نیروهای رزمی آمریکا ندارد

معترضان در چند شهر برزیل به خیابان‌ها آمدند تا 
خواستار استیضاح ژایر بولسونارو، رئیس جمهور راست 
افراطی این کشور که در هفته های اخیر محبوبیتش به 
دنبال بالا گرفتن رسوایی های فساد با پس زمینه همه 
گیری بیماری سقوط کرده، شوند. به گزارش رویترز، 
در هفته های اخیر این خبر منتشر شد که وزارت دفاع 
برزیل به رهبران کنگره این کشور گفته که انتخابات 
سال آینده میلادی بدون اصلاح سیستم رای‌گیری 
الکترونیک با هدف شامل ساختن مستندات کاغذی 
هر رأی برگزار نخواهد شد. بولسونارو چند بار بدون 
سند و مدرک گفته که سیستم فعلی نسبت به تقلب 
آسیب پذیر است در حالی که دولت برزیل این ادعاها 
را رد کرده است. بولسونارو با دورنمای نامزدی مجدد 
برای ریاست جمهوری در انتخابات سال آینده میلادی 
روبرو است و احتمالا در این انتخابات با دشمن سیاسی 

خود یعنی لوئیز ایناسیو لولاداسیلوا، رئیس‌جمهور 
چپگرای سابق رقابت خواهد کرد. نظرسنجی‌ها هم 
اکنون نشان می دهند که بولسونارو در این انتخابات 
در برابر لولا داسیلوا بازنده است. اعتراضات روز شنبه 
دست کم دومین دفعه در ماه جاری میلادی بود که 
 برزیلی ها در چند شهر به منظور مخالفت با بولسونارو 

به خیابان‌ها ریخته اند.

عراق توافقی را با لبنان امضا کرده است که به 
دولت این کشور درگیر بحران مالی امکان می‌دهد 
سالانه یک میلیون تن نفت سیاه سنگین در برابر 
کالا و خدمات دریافت کرده و به کاهش کمبود شدید 
برق کمک کند. به گزارش رویترز، لبنان در آستانه 
فروپاشی اقتصادی قرار گرفته که ثبات این کشور را 
تهدید می‌کند. ذخایر خارجی این کشور ته کشیده 
و با کمبود رو به رشد سوخت، دارو و سایر کالاهای 
اساسی روبروست. اکثر مردم لبنان با قطعی روزانه 
برق به مدت چندین ساعت متوالی مواجه هستند. 
ریموند قاجار، سرپرست وزارت انرژی لبنان پس از 
امضای این قرارداد در بازگشت به بیروت اظهار کرد: 
این سوخت برای تولید برق استفاده خواهد شد و به 
مدت چهار ماه کافی خواهد بود. وی ارزش این سوخت 
را حدود ۳۰۰ تا ۴۰۰ میلیون دلار اعلام کرد. وزارت 

نفت عراق در بیانیه‌ای اعلام کرد نفت سیاه سنگین 
مازاد در پالایشگاههایش را به لبنان عرضه خواهد 
کرد. لبنان که از اواخر سال ۲۰۱۹ در بحران اقتصادی 
غوطه ور شده است، برای تامین برق در بیشتر 
اوقات به سختی تلاش می‌کند و با کمبود سوخت 
 در این کشور به خاموشی‌های برنامه‌ریزی شده 

روی آورده است.

برزیلی‌ها خواستار استیضاح بولسونارو شدند معاملات پایاپای عراق و لبنان: نفت در ازای کالا و خدمات!

خبرخبر


